

全国人大代表龙翔建议:

扩大宪法宣誓范围 倡导全民向宪法宣誓

“法律权威源自人民的内心拥护和真诚信仰,法治精神融汇于最广大人民群众的日常实践,应当进一步激发全社会对宪法和法治的真诚信仰。”在今年的全国两会上,全国人大代表、南京市人大常委会主任龙翔建议,进一步修改完善宪法宣誓制度,在现有宪法宣誓主体基础上,研究扩大覆盖范围,要求全部公务员及各级人大代表进行宪法宣誓,并倡导全民参加宪法宣誓,教育引导社会各界增强宪法自觉、恪守宪法原则、履行宪法使命。

通讯员 宁仁宣
现代快报+记者 鹿伟 徐苏宁



龙翔 曹伟 摄

倡导全民在人生重要节点向宪法集体宣誓

宪法宣誓是国家政治文明的体现,是对法治信仰的遵从,也是世界上大多数有成文宪法的国家普遍施行的重要制度。龙翔在调研中发现,当前我国宪法宣誓制度对法定宣誓主体的外延不够清晰。目前“依照法律规定”进行宪法宣誓,主要依据的是全国人大常委会《关于实行宪法宣誓制度的决定》(以下简称《决定》)以及公务员法、法官法、检察官法、监察官法、全国人民代表大会议事规则等6部法律,但是存在着宪法宣誓主体规定并

不一致的情形。

“宪法宣誓主体有必要实现全覆盖,特别是国家工作人员的全覆盖,各级人大代表应当参照执行宪法宣誓制度。同时,逐步倡导普通公民向宪法宣誓。”他说。

龙翔建议,适时修订《决定》,完善宪法宣誓制度,将宪法宣誓的法定主体扩大至全体国家工作人员,通过固定仪式强化国家工作人员身体力行表达对祖国的忠诚与热爱、对职责的认可与担当;将各级人大代表纳入宪法宣誓的主体,通过庄严、神圣的仪式感推动宪法意识扎根于代表心中。同时,倡导全体公民在入学、毕业、成人、入伍、入职等人生重要节点向宪法集

体宣誓,深化全体公民对宪法的政治认同、法治认同、思想认同;吸纳地方人大实践经验,培育宪法宣誓的区域示范平台,相对固化宪法宣誓场所,为宪法宣誓营造统一的庄严神圣的仪式氛围,让宪法精神植根心底,让法治信仰蓬勃生长。

鼓励地方探索“公民宪法宣誓”

龙翔建议全国人大常委会加强对《决定》实施情况的监督检查,鼓励地方积极探索开展“公民宪法宣誓”“人大代表宪法宣誓”等创新实践。

据他介绍,2022年,在现行宪法颁布施行40周年之际,南京市人大常委会牵头建成了南京宪法公园;2023年1月31日,南京市第十七届人大常委会第一次会议出台《南京市人民代表大会常务委员会关于进一步加强宪法宣传教育保证宪法全面贯彻实施的决定》。

龙翔告诉记者,南京将以南京宪法公园这一“全国法治宣传教育基地”为依托,深入学习习近平法治思想,将全市各级国家工作人员的宪法宣誓与公民礼敬宪法的教育活动结合起来,广泛开展宪法宣传教育,强化宪法贯彻实施的实践探索,创造可复制、可推广的宪法宣传教育实践样板;以高效规范运维南京宪法公园为抓手,拉近宪法与每个公民之间的距离,推动宪法深入人心,走进人民群众,推动宪法实施成为全体人民的自觉行动。

全国人大代表孙景南建议: 推动产业工人实现 由“体力型”向“技能型”蜕变

快报讯(通讯员 宁人宣 记者 鹿伟 徐苏宁)眼下,制造业企业普遍对高技能人才有迫切需求,有一技之长的产线工人很吃香。“产业工人队伍建设改革五年多来,我国产业工人队伍不断壮大,创新创造成果层出不穷,但是产业工人队伍仍存在综合素质总体不高、培养体系不够完善等问题。”在2023年全国两会上,全国人大代表、中车南京浦镇车辆有限公司车体分厂电焊工孙景南带来了关于进一步深化产业工人队伍建设改革的建议。在她看来,要从提升待遇、优化评价导向、完善职业发展和晋升机制等方面着手。

孙景南在调研中发现,近年来,各地在推进产业工人队伍建设改革的过程中,存在产业工人发展通道不够顺畅、经济社会地位有所弱化等问题。对此,孙景南认为,要坚持待遇提升与发展畅通有机结合:“鼓励企业完善技能人才培养、晋升和使用管理,增加技术工人技能等级层次;落实工程技术人才、高技能人才双向贯通评价机制,进一步打通技师和工程师的界限。”

党的二十大报告指出,加强企业主导的产学研深度融合,强化目标导向,提高科技成果转化和产业化水平。成果转化,不仅可以广泛激发产业工人的创新积极性,还是实现科技创新的关键环节。

如何建立一个既让企业能接受,产业工人也能得实惠的机制?孙景南建议,通过开展集体协商,建立健全落实技术工人技能等级、创新成果按要素参与薪酬分配的机制,同时广泛开展重点工程劳动竞赛和职工职业(行业)技



孙景南

能竞赛,把举办竞赛与选树工匠、培树劳模结合起来。

为进一步推动产业工人实现由“体力型”向“技能型”转变,孙景南建议深化产教融合,既面向市场优化职业教育布局,又围绕“工学结合”“校企合作”,鼓励高职院校、科研机构、骨干企业共建培训载体,使职业教育更加契合职工成长需要、贴合产业发展需求。

“此外,还要进一步加大劳模工匠、职工创新工作室的培育和建设力度,围绕和解决本岗位最关键最要害的问题开展创新实践活动,积极为想学习、有技术基础的产业工人传授技术和经验;进一步优化评价导向,既做好评价体系的修订完善,又着力扩大用人单位和社会组织对技能评价的自主权,确保评出的技能人才市场真认可、企业真需要。”孙景南说。

全国政协委员王立平:

四点建议探索城市更新新路径

人民城市人民建、人民城市为人民。城市更新与百姓居住环境、生活品质紧密相关。2023年全国两会上,全国政协委员、南京市政协主席王立平带来了一份关于加快推进城市更新工作的建议。

现代快报+记者 鹿伟 徐苏宁

逛逛来自清《背影》中的同款车站、打卡《情深雨濛濛》中的告别月台……南京浦口火车站历史风貌区启动区建设工作已进入收尾阶段,计划于上半年对外开放。在南京,像这样的城市更新带来的惊喜还有许多。时尚与烟火气并存的小西湖片区,仿佛重回上世纪八十年代的“南湖记忆”……不少老城区在城市更新中成了网红打卡地,也让市民的幸福感升级。

党的二十大报告指出:实施城市更新行动,加强城市基础设施建设,打造宜居、韧性、智慧城市。经过改革开放40多年的发展,中国城镇化率超过60%,江苏城镇化率接近74%,南京城镇化率超过86%。

“城市高速发展的同时,带来了环境污染、交通拥堵等诸多‘城市病’。”王立平说,国家、省、市各个层面需要积极探索,努力推动城市转型发展、高质量发展,从增量扩张转向存量更新、结构调优的新阶段,聚力破解城市更新体系建设



王立平

不够系统完善、资金渠道不够丰富多元、政策支撑不够精准高效等难点问题,形成一条有创新有特色、可复制可推广的城市更新之路。

“城市更新工作正逐步深入,但国家层面尚没有明晰的顶层设计,政府部门、社会公众、专家学者对城市更新的理解和认知存在差异。”王立平建议加强城市更新顶层设计,关注实践热点难点,吸收各地有益经验,尽快出台城市更新的宏观指导性文件,在广义狭义内涵、体制机制、政策规范乃至法律法规层面进行系统谋划,并与老城保护、历史文化保护等政策相衔

接,推动国家、省、市层面的全面统筹,引领政府、市场、公众多元参与,助力城市更新稳步有序实施。

加强规划引领,做好协同发力。城市更新在实践过程中最重要也最紧迫的是如何加强规划引领,理清城市更新的规划脉络。建议从国家层面构建清晰明确、相对统一、便捷高效的城市更新规划引导体系。既强调详细规划的法定性、专项规划的专业性,也要兼顾城市体检的针对性、项目实施的可行性,切实规范各地的规划编制和服务保障,推动城市更新可持续发展。

加强政策配套,做好分类引导。王立平建议研究土地供给创新模式,实现政府部门、事业单位、国有平台、社会企业之间的紧密协作;研究根据公共设施供给、招商引资、旧房拆除等因素,综合评定城市更新项目的公益性贡献,通过经营性开发量指标奖励系数弹性设定、创新土地出让年期约定和土地价款计算规则等方式,支持城市更新项目落地实施。

与此同时,还要加强授权赋能,做好支持保障。他建议国家有关部门结合职能,加大对试点城市的综合授权,建立健全容错纠错机制,协调指导试点城市在棚改、老旧小区改造等重点领域进行创新实践,在资金、税费、融资等方面给予支持。

铁三角如何撑起中国“经济核”?

四地媒体联动共话三大增长极发展



快报讯(记者 徐苏宁 项风华 熊平)京津冀、长三角、粤港澳大湾区,是中国经济发展的三大增长极,在经济社会发展中担负着开放“窗口”、经济引擎、辐射带动和改革示范等重要使命。三大区域各自发挥着自身特色,彼此竞合相连,从地理空间上看,构成了一个共筑发展的稳固“铁三角”,撑起了中国经济核。

党的二十大报告指出,“促进区域协调发展”“推进京津冀协同

发展、长江经济带发展、长三角一体化发展”“推进粤港澳大湾区建设”。2023年,各地“强信心、拼经济”的号角已经吹响,京津冀、长三角、粤港澳三大增长极如何拼经济、开新局?

2023年全国两会期间,现代快报+发起策划,北京青年报、新民晚报、深圳特区报联动响应,一起邀请来自三大区域的全国人大代表、全国政协委员共话发展,共谋未来,敬请关注。